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روش آزمايش شكل A
شكلي كه براي آزمون انتخاب شده داراي مشخصات زير است:
1. نداشتن مفهوم واضح
2. تحقيق ترسيمي آسان
3.  پيچيدگي ساخت مجموعه در حدي است كه يك فعاليت ادراك تحليل كننده و سازمان دهنده را ضروري مي سازد.
روش كپي كردن آزمودني چگونگي فعاليت ادراكي وي را مشخص مي كند و ترسيم شكل از حفظ در مورد وسعت و صحت حافظه وي اطلاعاتي در اختيار ما مي گذارد.
نارسايي سازمان ادراكي ممكن است ناشي از كمبود معلومات يا ضعف روش باشد، خواه بدين علت كه فرد آنها را نياموخته است و خواه بدليل اينكه توانائي يادگيري آنها را در طي تحول نداشته است.
پس در مرحله اول، آزمودني هائي كه به دليل كمبود كارورزي و تمرين نتايج ضعيفي به دست مي آورد و آنهائي كه داراي معلوليت مادر زائي يا زو درس تحول عقلي هستند، متمايز مي گردند، بالعكس اگر مطمئن باشيم كه آزمودني در گذشته ( در زمينه تحصيلي، حرفه اي- فرهنگي و اجتماعي ) فعاليتي به هنجار داشته است، نارسايي ادراكي كنوني وي را مي توان ناشي از نوعي واپس روي احتمالي بدانيم.
مشاهده مشكلات يك آزمودني در يادآوري و بازسازي يك شكل را نمي توان مستقيما دليل تقليل يا ضعف حافظه وي دانست، چون اطمينان حاصل كرد كه توانائي ادراك كه توانائي ادراك به هنجار را داشته است.
مشاهدات روزمره نشان مي دهد كه تثبيت وابسته به فهم داده هاي ادراكي است و اين داده ها تنها زماني دريافت مي شوند كه داراي معنا، سازمان مشخص و روابطي معين با دانستني هاي ما باشند ولي معنا و ساختها و روابط وابسته به اشياء نيستند بلكه ما آنها را از عمل ادراكي بيرون مي كنيم.
ادراك بصري فقط يك تماس ساده حسي نيست بلكه فعال سازي عادات بصري يا ايجاد عادات جديد درتماس با واقعيت است. در مورد اول، ادراك نوعي بازشناسي است و در مورد دوم ماده محرك را با تكيه بر معلومات كنوني خويش، تحليل كرده و سازمان مي دهيم تا به ساخت معيني دست يابيم.
فرض مي كنيم كه فرد نتواند به محركي كه براي تثبيت به او داده شده سازمان دهد، در اين صورت فقط تصويري مبهم و ناپيوسته ازآن را حفظ خواهد كرد و قادر به بازسازي آن نخواهد بود و بزرگترين اشتباه آن است كه اين خاطره معيوب را به نارسائي حافظه وي نسبت دهيم، زيرا آزمودني كاملا آگاه است كه با داده هاي نامفهومي سر و كار داشته و حتي دليل نامفهوم بودن ( پيچيدگي زياد، بي معنائي، تعداد عوامل و عدم ارتباط آشكار وغيره ) آنها را نيز ذكر مي كند.
بنابر اين آزمودني در حافظه خود چيزي را ضبط و نگهداري كرده كه ساخت ادراكي رضايت بخشي نداشته است.
بالعكس اگر آزمودني داده ها را بر حسب ساخت معيني كه در آن  هر قسمت به نفع مجموعه نقشي دارد، متشكل كند و بعد از چنين ادراكي قادر به بازسازي يا يادآوري آن نباشد، آن وقت مي توان از آن ضعف و نقضان حافظه او صحبت كرد.
روش آزمايش   
1. كپي كردن مدل
مدلي كه بايد كپي شود روي مقوا كشيده شده است و به صورت افقي جلوي آزمودني قرار داده مي شود ( لوزي انتهائي در دست راست و نوك آن به  طرف پائين ). يك ورق كاغذ بدون خط در اختيار آزمودني مي گذاريم و پنج، شش مداد به رنگ هاي متفاوت بايد در دسترس داشته باشيم. دستور اجرا به قرار زير است:
"شما اين شكل را روي اين ورقه بكشيد، لازم نيست شكلي كه مي كشيد كاملا مثل مدل باشد ولي دقت كنيد كه تناسب آن حفظ شود مخصوصا هيچ چيز را فراموش نكنيد. عجله لازم نيست با اين مداد شروع كنيد".
آزماينده اولين مداد را (مثلا مداد قرمز ) را در اختيار آزمودني مي گذارد و اجازه مي دهد كه او چند لحظه چند كار كند ( ثانيه شمار در آغاز ترسيم بدون اينكه توجه آزمودني جلب شود به كار انداخته مي شود ). سپس مدادي به رنگ ديگر به آزمودني مي دهد و از او مي خواهد كه به كارش ادامه دهد و به همين ترتيب پنج يا شش رنگ مداد بطور متوالي به وي داده مي شود، با يادداشت كردن ترتيب و توالي رنگها مي توان روش كپي كردن آزمودني را مشخص كرد.

معمولا افراد به هنجار چگونه عمل مي كنند؟

ساختمان مركزي شكل مثل مستطيل و قطرها و نيمسازها فورا توجه آنها را جلب مي كند وب عد دراطراف اين ساختمان اصلي جزئيات خارجي و داخلي را كه ترتيب توالي آنها اهميت چنداني ندارد رسم مي نمايد.

كودكان و افراد عقب افتاده هاي عقلي چگونه كار مي كنند؟

آنها روشي را دنبال مي كنند كه نتيجه اش كپي ناقص خواهد بود يعني از يك جزء شروع كرده و جزء به جزء شكل را رسم مي كنند. در اين مورد تناسب قسمت هاي مختلف شكل نيز در نظر گرفته نمي شود و تدريجا در جريان فرآيند ترسيم تغيير شكل محسوس تر مي گردد.   

چه موقع بايد آزمودني را براي تعويض مداد متوقف كرد؟

تعويض مداد بايد به گونه اي انجام پذيرد كه در زمان ارزش يابي نتايج، ترتيب توالي ترسيم كاملا مشخص باشد. اگر آزمودني با مستطيل بزرگ شروع كند و با رسم قطرها كارش را ادامه دهد، مي توان اجازه داد كه با يك رنگ مداد كار كند و پس از پايان رسيدن ساختمان اصلي يعني زماني كه ترسيم جزئيات را آغاز مي كند به تعويض مداد مبادرت مي شود. بالعكس اگر آزمودني كشيدن شكل را با يك جزء شروع كند بايد به محض شروع ترسيم يك جزء ديگر مداد عوض شود.

اگر آزمودني كار خود را از محيط كلي ( دور شكل ) شروع كند مي گذاريم كارش را ادامه دهد و پس از پايان ترسيم محيط مداد را عوض مي كنيم.

آزماينده بايد مراحل مختلف تحول فرآيند كپي را كه از راه تحقيقات طولي متعدد مشخص شده اند به خوبي بشناسد تا بتواند سريعا وضع آزمودني را تعيين كند.

2. وارسي نتيجه آزمون كپي

 در صورتي كه آزمودني روشي ابتدائي و غير منطقي به كار برده باشد مي توان نتيجه آزمون را، مورد وارسي قرار داد. بدين ترتيب كه پس از اتمام ترسيم از آزمودني پرسيده شود كه" آيا روش بهتري براي كپي كردن به نظرش نمي رسد" يا اينكه كشيدن شكل كمي برايت سخت بود فكر نمي كني كه اگر كار ديگري شروع كني راحت تر بتواني بكشي؟ كمي فكر كردن و خط هائي را كه بهتر است اول كشيده شوند اينجا بكش. ( ميتوان اين سوال را با در نظر گرفتن قدرت درك آزمودني ها تغيير داد ).

پس از طرح اين سوال بسياري آزمودني ها بلافاصله به ارزش مستطيل و قطرهاي آن پي مي برند و از اينكه قبلا به اين نكته اساسي توجه نكرده اند تعجب مي كنند. گروه ديگر به سرعت دسته اول مسئله را نمي فهمند اما پس از اندكي تفكر آنرا حل مي كنند و بالاخره دست آخر يا روش خود را تغيير نمي دهند و يا روشي مشابه روش نخستين خويش بر مي گزينند.

اگر در مرحله وارسي، آزمودني روش منطقي تري ارائه دهد مي توان برداشت اوليه را به عنوان علامت بي توجهي، بي تفاوتي، تنبلي فكري، هيجانات با عجله زياد به حساب آورد اما اگر آزمودني در روش نخستين خويش پا برجا بماند، مي توان ساخت عقلي نارساي وي را مورد نظر قرار داد. بدين ترتيب اگر فرآيند ترسيم ودگرگونيهائي كه آزمودني در شكل پديد آورده است فرضيه كودني ذهن را به ما القاء كرده باشد، ناتواني وي در تغيير بازخورد با استفاده از تجربه موجب تائيد اين فرضيه خواهد شد.

اين وارسي هرگز نبايد بلافاصله بعد از كپي انجام گيرد بلكه وقتي قسمت دوم تست كه كشيدن از حفظ باشد به پايان رسيد بايد اين كار را انجام داد.          
3. كشيدن شكل از حفظ

مرحله دوم آزمايش كشيدن شكل از حفظ است و بعد ازمدت كوتاهي كه نبايد از سه دقيقه متجاوز باشد، شروع مي شود. از آزمودني خواسته مي شود( اين بار هم روي كاغذ سفيد بدون خط ) شكل هندسي را كه كپي كرده است از حفظ بكشد. اگر عجله داشته باشم مي توان فقط يك مداد به كار برد وگرنه بايد روش قبلي را كه استفاده از چند مداد است از سر بگيريم.

گاهي در بعضي از آزمودنيها كشيدن شكل از حفظ به مراتب بهتر از كپي كردن آن انجام مي گيرد. براي اين قسمت هم محدوديت زماني وجود ندارد و از آزمودني بايد خواست كه وقتي كارش تمام شد به ما خبر بدهد.

4. تصحيح وهنجاريابي كپي      

ادراك بر حسب تعريف يك شناخت است. به همين دليل اين شكل به طريقي انتخاب شده است كه كليت آن هيچ شيئ  معيني را به خاطر نمي آورد. براي يك فكر تحول يافته اين تصوير مجموعه اي از عناصر هندسي است كه در مجاورت يكديگر قرار دارند و بين آنها روابط وصفي وجود دارد. پس شناخت آن تنها از راه يك فعاليت تحليلي ميسر است فعاليتي كه اشكال تشكيل دهنده را متمايز كرده چه روابطي برقرار مي سازد؟ چگونه به صورت اشكال در بر گيرنده ويا در بردارنده اصل يا فرعي ديده مي شوند؟ بررسي تحولي فرآيند كپي پاسخي به اين پرسشها خواهد بود؟

درمرحله اول بايد انواع فرآيندهاي كپي با يكديگر مقابله و طبقه بندي شوند. سپس ريخت هاي اساسي متمايز وتوصيف كردند و بالاخره چگونگي توالي آنها در جريان تحول ذهني تعيين شود تا در صورت امكان هنجارهاي مشخص كننده طراز و تحول ادراك بصري را تشكيل دهند.

اوستريت
 انواع مختلف كپي، از عقلي ترين تا ابتدايئ ترين نوع آن را بر اساس عادات عقلي، سرعت و دقت بصورت زير طبقه بندي كرده است: 

1. شروع ترسيم از ساختمان اصلي 

 آزمودني ترسيم خود را با مستطيل بزرگ شروع مي كند و در اطراف اين هسته اصلي تمام عناصر را تشكيل مي سازد. بدين ترتيب ساختمان شكل بر اساس مستطيل بزرگ بنا مي شود و از اين مستطيل به عنوان مرجع و نقطه شروع استفاده مي گردد.

2. شروع از يك عامل متصل به ساختمان اصلي   

آزمودني از يكي از اجزاء متصل به مستطيل بزرگ شروع مي كند ( بعنوان مثال صليبي كه در بالا وسمت چپ قرار دارد ) يا اينكه مستطيل بزرگ را طوري رسم مي كند كه يكي از جزئيات را هم در بردارد ( بعنوان مثال از مربع خارجي كه به يك زاويه پائين در سمت چپ مستطيل متصل است ) و بعدا مستطيل اصلي را مي كشد و از آن به بعد مستطيل را به عنوان چهارچوب اصلي به كار مي برد و كاملا مانند روش قبلي ادامه مي دهد.

3. محيط كلي  

آزمودني كار خود را با كشيدن محيط كلي شروع مي كند بدون اينكه مستطيل مركزي را متمايز كند به اين طريق در اين مورد هم يك ساختمان كلي كشيده مي شود كه جزئيات را در بر مي گيرد. 
4. قرار دادن جزئيات پهلوي هم 

آزمودني جزئيات را يكي پس از ديگري مي كشد، در اين روش عامل هدايت كننده اي وجود ندارد و مجموعه اي كه به اين ترتيب ارائه مي شود كلا  قابل شناسايي و گاهي كاملا درست است. 

5. جزئيات در زمينه درهم

كار ترسيمي آزمودني در اين مرحله داراي ساخت مشخصي نيست ونمي توان مدل اصلي را درآن باز شناخت. ولي بعضي از جزئيات يا لااقل دست آزمودني در ترسيم آنها قابل شناسائي اند.

6. تقليل شكل به يك طرح مانوس   

آزمودني شكل را به يك طرح مانوس تبديل مي كند كه فقط گاهي بطور مبهم شكل كلي مدل يا بعضي از عناصر آن را به خاطر مي آورد. ( خانه، كشتي، ماهي، آدم و غيره ).

7. كشيدن خطوط درهم:

آزمودني خطوطي مي كشد كه هيچ يك از عناصر وشكل كلي مدل درآن شناخته نمي شوند. نتايج بر حسب سن ( كپي كردن ).

1. نوع 6 ) تقليل شكل به يك طرح مانوس: اين واكنش بندرت در 54 سالگي به طور كلي از بين مي رود.

آزمودني هائي كه اينگونه واكنش هاي را نشان مي دهد معمولا از دايره شروع مي كنند و آن را به عنوان صورت قرار داده و بعدا به سادگي يك آدم مي كشند و قسمت هاي ديگر مدل را در نظر نمي گيرند. 

2. نوع 5 ) خطوط درهمي كه فقط از جزئيات درآن قابل تشخيص است. اين واكنش در اغلب اطفال 4 ساله مشاهده مي شود( 50% ) وبعد ازاين سن به سرعت كم شده و در سن 8 سالگي كاملا از بين مي رود.

3. نوع3 ) محيط كلي بعدا جزئيات درآن قرار داده مي شود.

اين واكنش مخصوص سن خاصي نيست و در مراحل مختلف تحول مشاهده مي شود و در 10 سالگي به حداكثر خود مي رسد( 25% ). ولي در مجموع از 6 سالگي كم شده و در بزرگسالان تقريبا مشاهده نمي شود.

4. نوع 4 ) قرار دادن جزئيات پهلوي هم بدون توجه كردن به ساختمان مركزي آزمودني همه عناصر را جز به جز پهلوي هم قرار مي دهد وبر اساس يك عامل هدايت كننده به ترسيم نمي پردازد ولي نتيجه كاري كم وبيش با موفقيت ترين و قابل شناسائي است.

اين واكنش غالبا بين 5 تا 10 سالگي مشاهده مي شود. فراواني آن از 4 تا 7 سالگي ازدياد يافته و در8 سالگي به حداكثر خود ( 70% ) مي رسد و سپس به طور منظم كم شده و در بزرگسالان به حداقل مي رسد.

5. نوع 2 ) جزئيات كه درون ساختمان اصلي قرار مي گيرد.

اين نوع ترسيم مخصوص سن خاصي نیست و كاملا مانند نوع 3 تقريبا در همه سنين ديده مي شود. در حدود سن 6 سالگي ظاهر شده و در سن 12 سالگي به حد خود مي رسد( 42% ) و سپس تا سن بزرگسالي كم مي شود.

6. نوع 1 ) ترسيمي كه با مستطيل مركزي شروع مي شود.

اين واكنش خاص بزرگسالان است. ولي گاهي از سن 4 سالگي هم مشاهده شده وبه تدريج در طول تحول ازدياد پيدا مي كندتا به حداكثر خود برسد( 56% بزرگسالان ).

انواع 1و 2 تا حدود زيادي به هم شبيه اند. بنابراين مي توان نوع 2 را متغيري از نوع 1 به حساب آورد و هر دو را به عنوان بهترين نوع ترسيم قبول كرد.

به طور خلاصه مي توان گفت كه فرآيند كپي در طول تحول از مرحله ديگري مي گذرد.
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براي آنكه بتوان عملا به ارزشيابي نتايج پرداخت، اوستريت براي انواع مختلف كپي هنجارهائي بر حسب چارك فراهم كرده است. اعداد جدول نشان مي دهد كه كودكان سنين پائين با ارائه نوع برتري از ترسيم، پيشرفته بودن خود را نشان مي دهند. ولي نوع 1 كه پيشرفته ترين نوع ترسيم است، پيشرفته بودن خود را نشان مي دهند. ولي نوع 1 كه پيشرفته ترين نوع ترسيم است در بزرگسالان بيش از هر گروه ديگري مشاهده مي شود. بنابر اين نمي توان به كمك اين آزمون سهولت هاي خاص را در بزرگسالان جستجو كرد. بلكه بالعكس نارسائي دريافت ادراكي از راه آن مشخص مي شود.

جدول  1     بارم تيپهاي كپي

	           رتبه درصدي     سن
	10


	25
	50
	75
	100

	4
	7
	6
	5
	3
	2

	5-6
	 5 - 6 
	3
	4
	2
	1

	7-10
	 5 - 6
	3
	4
	2
	1

	11-12
	3
	4
	2 - 4 
	2
	1

	12- 15
	3
	4
	2
	1
	1

	بزرگسالان
	 3 - 4 
	4
	2
	1
	1


اين نكته را بايد خاطر نشان كرد كه شناخت فرآيند كپي هرچند اهميت اساسي ندارد ولي دقت و صحت چگونگي تمام كردن كار نيز متغيري است كه نمي توان ناديده گرفت.

براي ارزشيابي صحيح بايد تعداد عناصر كپي شده و روابط آنان را در نظر گرفت. اوستريت به منظور اينگونه ارزشيابي شكل را به 18 واحد تقسيم كرده است:

1. صليب خارجي كه به زاويه بالاي مستطيل درسمت چپ متصل است.

2. مستطيل بزرگ

3. ضربدري كه به وسيله دوقطر مستطيل ساخته شده است.

4. خط افقي وسط مستطيل2

5. خط عمودي وسط مستطيل 2

6. مستطيل كوچكي كه درسمت چپ مستطيل 2 قراردارد

7. خط كوچكي كه بالاي مستطيل 6 قرار دارد

8. چهار خط موازي كه در سمت راست وبالاي مستطيل 6 قراردارد

9. مثلث قائم الزاويه اي كه در بالاي قسمت راست مستطيل 2 قراردارد

10. خط عمودي كه در بالاي قسمت راست مستطيل 2 قراردارد وزير عامل9 قرار گرفته است

11. دايره با سه نقطه كه در قسمت بالاي سمت راست مستطيل 2 قرار دارد

12. پنچ خط موازي و عمود بر قطر پائين سمت راست مستطيل 2

13. دوضلع مساوي مثلث متساوي الساقين كه در سمت راست مستطيل 2خارج از آن كشيده شده است.

14. لوزيكه در انتهاي مثلث 13 قرار دارد

15. خطي كه در مثلث 13 و به موازات ضلع راست مستطيل كشيده شده است

16. ادامه خط افقي 4 كه ارتفاع مثلث را تشكيل مي دهد

17. صليب پائين مستطيل و ادامه خط 5 

18. مربعي كه در گوشه پائين سمت چپ مستطيل 2 قرار گرفته و قطر آن 

اوستريت براي همه واحدهاي ساده و پيچيده ارزش مشابهي قائل است اما چون امكان دارد كه بعضي از آنها كاملا صحيح بوده و بعضي ديگر تا حدودي تغيير شكل داده باشند يا اينكه در شكل كلي به خوبي قرار نگرفته باشد طريقه زير را براي نمره گذاري پيشنهاد مي كند.

                                                                                               درمحل صحيح 2 نمره 

                                                صحيح

                                                                                               درمحل غلط 1 نمره

                                                                                             درمحل صحيح 1نمره

 با تغيير شكل يا ناقص ولي قابل شناخت 

                                                                                               درمحل غلط 5/0 نمره

قابل شناسايي نباشد و يا وجود نداشته باشد : صفر نمره 

جدول 2    غنا وصحت كپي ( جمع نمرات )

	  سن بزرگسالان
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	درصد

	20

30

31

31

32

32

33

34

34

34

35

36
	27

31

31

32

32

22

33

34

34

35

35

36
	25

28

30

30

31

31

32

34

34

34

35

35
	44

28

29

39

30

30

32

34

34

35

35

36
	29

29

30

30

31

32

32

34

34

35

35

36
	28

30

30

30

32

33

34

35

35

35

36

36
	25

27

27

27

29

30

32

32

32

35

34

36
	26

25

28

28

28

30

33

34

34

34

34

36
	19

23

27

29

29

30

31

32

32

32

32

35
	14

15

17

20

21

22

23

27

27

28

31

31
	12

18

19

20

22

23

24

24

25

26

26

27
	2

8

11

12

18

19

19

21

21

22

26

31
	1

2

2

2

2

8

8

9

10

11

15

19
	10

20

25

30

40

50

60

70

75

80

90

100


حالا به آساني مي توان درجه غنا يا صحت يك كپي را ارزشيابي كرد. يعني واحدهاي كشيده شده را معين كرد و بر حسب معيارهاي داده شده به آنها نمره داد. پس از آن، مجموعه نمرات را تعيين مي كنيم.

جدول 3     بارم زماني كپي به دقيقه

	               رتبه درصدي

سن
	10
	25
	50
	75
	100

	4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

بزرگسالان
	15

12

15

18

11

8

10

6

8

5

5

6

6
	10

10

11

11

10

7

9

5

5

5

5

4

5
	8

8

9

9

7

6

8

4

4

4

4

4

4
	7

7

7

7

6

5

4

2

4

2

4

2

2
	4

3

6

5

5

4

3

2

3

2

1

2

2


آخرين متغيري كه مي توان مورد نظر قرار داد مدت زماني است كه آزمودني به كپي كردن اختصاص مي دهد. بسيار به جا است كه اگر بدانيم كار خوب و كامل يا بد و ناقص به كندي انجام گرفته است و يا با سرعت. براي اين منظور بايد ثانيه شمار را موقع شروع آزمون به كار انداخت و در پايان متوقف كنيم و زمان را به دقيقه بالاتر تبديل كنيم.

به عنوان مثال فرمان هاي(15  2 و (30   2 ( هر دو، سه دقيقه به حساب مي آيند ).

كشيدن خط از حفظ
در ارزشيابي قسمت دوم آزمون كه ترسيم شكل از حفظ است همان معيارها را به كار مي بريم.

جدول 4  :  غنا  وصحت بازپديد آوري‌( حافظه )

	  سن بزرگسالان
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	درصد

	15

17

18

19

21

22

24

26

27

28

29

36
	15

20

20

21

32

23

23

24

25

25

26

28
	17

19

19

20

31

23

24

25

26

27

28

32
	13

15

17

17

19

19

22

22

23

23

24

33
	14

15

15

16

17

18

20

23

24

25

28

32
	15

16

17 17

18

20

22

23

23

23

23

27
	12

15

16

16

19

20

21

22

22

22

24

26
	14

16

16

18

19

19

20

22

22

23

26

29
	7

12

16

17

17

18

22

23

23

25

27

29
	2

8

9

10

14

14

17

18

18

18

22

28
	6

7

7

8

11

13

16

16

17

19

21

22
	2

2

4

4

9

10

11

14

14

14

18

23
	0

1

1

1

1

2

3

5

5

6

9

14
	10

20

25

30

40

50

60

70

75

80

90

100


نتيجه:  چه اطلاعاتي مي توان از طريق اين آزمون به دست آورد.

الف. فرآيند كپي در سطح بسيار ابتدايي است:

1. اگر زمان كپي كردن طولاني باشد: آزمودني معمولا از لحاظ عقلاني از تحول كمتري برخوردار است. مشكلاتي در زمينه ادراك بصري، تحليل  بصري-  فضايي و غيره دارد. اين مشكلات براي كودكان امري طبيعي است، ولي بايد عوامل محيط فرهنگي، يادگيري آموزشگاهي وارزشي كه به مدرسه و خانه براي نقاشي آزاد قائل مي شوند در نظر گرفته شود.

2. اگر زمان كپي كردن به طور غير طبيعي كوتاه باشد: ناتواني تحليلي احتمالا بيش ازمورد قبل است. زمان خيلي كوتاه نتيجه كپي كردن يك جزء ساده يا فقط كشيدن خطوط بي معني است.

ب. فرآيند كپي نسبت به سن ابتدائي ولي كپي دقيق و غني است:     

1. زمان طولاني: فردي كه سعي مي كند نتيجه خوبي ارائه دهد ولي از لحاظ تحليل سريع و منطقي ساخت هاي فضائي دچار اشكال است.

2. زمان كوتاه: بخشي از آزمودني ها كه استعداد نقاشي دارند داراي روشي غير عقلاني براي كپي كردن هستند ولي با اطمينان عمل كرده را يكي بعد از ديگري با دقت مي كشند.

ج. فرآيند كپي بسيار عالي است:
1. كپي دقيق و غني است و در زمان طبيعي و گاهي كپي طولاني اجرا مي شود در اين صورت مي توان گفت كه آزمودني با پشتكار و دقيق است و داده هاي بصري و فضائي را به خوبي درك و سازمان مي دهد.

2. كپي دقيق نيست: بعضي قسمتها فراموش شده و زمان اجرا غالبا كوتاه است مي توان حدس زد كه آزمودني تمايل دارد كه آزمايش را جدي تلقي نكند ولي گاهي يك نوع بي مهارتي در اجراي ترسيم هم سبب اين نتيجه مي شود، در حالي كه ادراك كلي تحولي كامل يافته است.

ترسيم شكل از حفظ 

الف. فرآيند كپي طبيعي يا عالي است با وجود اين، اين آزمودني قادر به كشيدن آن از حفظ نيست در اين شرايط چون ادراك و سازمان دهي داده هائي كه بايد تثبيت شود دخيل نيستند، مي توان از صعف حافظه بصري سخن به ميان آورد. ولي نوع وقفه به دليل وسواس مفرط نيز نبايد از نظر دور داشت.

ب. فرآيند كپي در سطحي ابتدائي بوده و در نتيجه ترسيم آن از حفظ نيز بسيار فقير است. دراين شرايط مي توان از حافظه بيش از ادراك انتظار داشت ونارسائي باز پديدآوري شكل مويد طراز كمتر آماده سازي بصري- فضائي است. ولي ترسيم در مرحله دوم به مراتب بهتر كپي كردن آن است. عامل ضعيف حافظه بايد در نظر گرفته شود

گاهي نيز مرحله دوم بهتر از مرحله اول اجرا مي شود، در اين صورت مي توان عامل كند بودن در جهت يابي بصري – فضائي را عنوان كرد.

اين آزمون اجازه مي دهد كه بعضي مشاهدات را به عنوان علائمي در نظر بگيريم

جا به جا كردن مدل 

گاهي بعضي از آزمودني ها قبل از شروع به ترسيم مدل را به صورت عمودي مي گذارند ( لوزي در سمت بالا ونوك آن به طرف راست ). شكلي كه به اين ترتيب قرار بگيرد شبيه به يك خانه كوچك  مي شود ( دستورالعمل اين است كه شكل را به صورت اوليه قرار دهيم ).

1. اين واكنش در اطفال كم سن متداول است ولي در نوجوانان و بزرگسالان نشانه يك حالت ابتدائي است و بايد آن را به عنوان يك واكنش كودكانه و ابتدائي تلقي نمود.

2. از سن 12 سالگي وجود انواع 5- 6- 7 نشانه عقب افتادگي عقلي و احتمالي است.

3. در بيماران رواني كه دچار تباهي عقلي شده اند، تكثير عناصر و زوايد مشاهده مي شوند و گرايش به پركردن سطوح و ضخيم كردن خطوط به چشم مي خورد. اين نوع واكنشها معمولا، در قسمت دوم آزمون ازدياد مي يابد و گاهي فقط در قسمت دوم ( حافظه ) مشاهده مي شود.

آزمون كپي كردن يك شكل هندسي (آندره ري)
روش آزمايش شكل  B
اگر شكل به علت پيچيدگي مشاهدات جالبي را در مورد كودكان كم سن ممكن مي سازد، اما گاهي نياز به اتخاذ روشي سريعتر در آزمايش باليني احساس مي گردد.

شكل هندسي B شكل ساده تر و سازش يافته تر  با امكانات كودكان كمتر از 8 سال است وروش نمره گذاري آن، با در نظر گرفتن چند رابطه اصلي، تحليلي چگونگي اجراي ترسيم را ممكن مي سازد.

مقايسه نتايج آزمون هاي A وB  نشان مي دهد كه نمي توان اين آزمون ها را بدون متمايز بجاي يكديگر بكار برد. ولي چون پيشرفت كودكان با شكلB بعد از سن 7 سالگي ديگر قابل ملاحظه نيست، بنابر اين تنها هنجارهائي براي كودكان 4 تا 8 ساله تهيه شده است.

آزمون در مي توان در مورد بزرگسالان كه مشكوك به تباهي عقلي هستند نيز به كار برد.

  دستور اجراء  

شكل B را به صورتي كه مربع در پائين و سمت راست آن قرار گيرد، به كودك نشان مي دهيم واز او مي خواهيم كه با مداد از روي آن بكشد ( زمان بايد يادداشت شود ) بعد از اينكه كار كودك به پايان رسيد، شكل كشيده شده و مدل را از جلوي او برمي داريم و پس از3 دقيقه از او مي خواهيم كه از حفظ همان شكل را روي كاغذ بكشد.

تصحيح و ارزشيابي     

كپي و شكل از حفظ كشيده شده را برحسب ملاك هاي زير تصحيح كنيد:

نمره براي هر عضوي كه كشيده شده است.

عناصر عبارتند از:

-  دايره

-  مربع

-  مثلث

-  مستطيل

-  دونقطه دايره

-  علامت +
-  نيم دايره داخل مستطيل

-  خطوط موازي داخل نيم دايره  مستطيل ( دويا بيشتر )

-  قطر مربع

-  نقطه در مربع 

-  علامت  =  

-  اگر عناصر فقط باز شناخته شود                                                                                    5/0 نمره

-  اگر علامت + به صورت سطح كشيده شود                                                                     5/0 نمره

-  اگر دو نقطه به صورت دايره كشيده شده باشد                                                                 5/0 نمره

-  تفاوت ميان مربع و مستطيل بايد كاملا واضح باشد براي اينكه هر شكل يك عنصر جداگانه را تشكيل مي دهد.

-  اگر مثلث يا دايره كشيده نشده باشد اما بين عناصر موجود نسبت برقرار باشد 5/0 نمره داده مي شود.

جمع نمرات 2

روابط صحيح بين چهار سطح اصلي

- تقاطع مثلث و دايره يا معادل قابل شناخت آنها                                                                   2 نمره 
- تقاطع مثلث و مستطيل يا معادل قابل شناخت آنها                                                               2 نمره

- تقاطع دايره و مستطيل يا معادل قابل شناخت آنها                                                                2 نمره

- تقاطع مربع و مستطيل يا معادل قابل شناخت آنها                                                                 2 نمره

- اگر اشكال فقط پهلوي هم قرار گرفته باشند يا تقاطع  آنها بيش از حد باشد                         ا نمره

جمع نمرات 9

وضع عناصر ثانوي

- براي دو نقطه دايره اگر كاملا در سمت راست در جاي خود قرار گرفته باشند ( اما اگر يكي روي ديگري باشد يا خيلي دور از هم باشند ).                                                                      5/0نمره

- براي علامت  +كه در سمت چپ مثلث است.                                                            1 نمره

- براي قوس دايره كه در وسط قاعده مستطيل است.                                                       1 نمره

( اگر در وسط نباشد ولي داخل مستطيل قرار گرفته باشد )                                               5/0نمره

- اگر تعداد خطوط عمودي در قوس دايره صحيح باشد                                                  1 نمره

- براي علامت= كه در داخل مربع كوچكي كه ازنقاط مستطيل ومربع بوجود آمده باشد      1 نمره

- ( اگر اين علامت كناره هاي مربع كوچك را قطع كند )                                                    5/0نمره

- اگر قطر بطور صحيحي كشيده شده باشد                                                                    1 نمره

- براي نقطه داخل مربع كه در زاويه راست آن ودرپائين قرار دارد                                     1 نمره

- براي همين نقطه اگر به وضوح بزرگتر از دونقطه درون دايره باشد                                   1 نمره

 جمع نمرات                       7

 حداكثر نمرات                   
جدول 1 كپي كردن

	سن

	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	صدك

	5/26

30

31

5/30

31
	19

5/25

29

29

5/29
	16

24

28

28

29
	5/6

5/23

27

5/27

5/28
	1

22

5/26

27

5/27
	0

21

26

5/26

27
	0

5/18

25

5/26

26
	0

16

5/23

5/25

25
	0

16

22

5/24

24
	0

5/6

5/19

22

5/22
	4

5

6

7

8


جدول 2 زمان كپي برداري

	سن

	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	صدك

	1

1

1

1

1
	1

1

1

1

1
	1

1

1

1

1
	2

2

2

1

2
	3

2

2

1

2
	4

2

2

1

2
	4

2

2

2

2
	4

3

3

2

2
	2

4

3

2

2
	9

7

4

4

2
	4

5

6

7

8


جدول 3    حافظه
	سن

	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	صدك

	5/16

5/24

28

5/28

5/27
	12

5/20

23

25

26
	5/9

17

21

24

25
	5/3

5/16

5/18

5/22

23
	11

5/15

17

5/21

23
	0

5/12

5/16

5/20

5/21
	0

5/10

14

18

5/18
	0

8

5/12

5/14

5/17
	0

5/4

9

14

12
	0

5/1

5/6

12

10
	4

5

6

7

8


جدول 4     نمره گذاري بر حسب سن ( ترسيم از روي مدل )

	  سن بزرگسالان
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	درصد

	31

32

24
	31

32

24
	30

31

24
	29

30

24
	30

32

24
	30

32

24
	27

30

22
	28

30

24
	28

30

22
	17

22

27
	19

22

25
	11

19

21
	2

8

10
	25%

50%

75%


   جدول 5    نمره گذاري بر حسب سن ( ترسيم ازحفظ )

	  سن بزرگسالان
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	درصد

	18

22

27
	20

22

25
	19

23

26
	17

19

23
	15

18

14
	17

20

23
	16

20

22
	16

19

22
	16

18

23
	9

14

18
	7

12

17
	4

10

14
	2

2

5
	25%

50%

75%


جدول 6    نمره گذاري بر حسب زمان ( ترسيم ازروي مدل )

	  سن بزرگسالان
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	درصد

	5

4

3
	4

4

3
	5

4

4
	5

4

3
	5

4

4
	5

4

3
	9

8

4
	7

6

5
	10

7

6
	11

9

7
	11

9

7
	10

8

7
	10

8

7
	25%

50%

75%


 جدول 7    نمره گذاري بر حسب زمان بر دقيقه ( ترسيم ازحفظ )

	  سن بزرگسالان
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	درصد

	5

4

3
	3

3

3
	3

3

3
	4

3

2
	4

3

2
	2

2

2
	7

5

4
	5

4

2
	5

5

4
	5

4

4
	8

5

5
	9

6

4
	6

6

5
	25%

50%

75%


پناهی (۱۳۸۳) به منظور هنجاریابی آزمون حافظه ی دیداری آندره ری (کارت A) پژوهشی را روی دانش آموزان شهر تهران انجام داده است. نمونه ی پژوهش شامل ۳۰۰ نفر از دانش آموزان پسر مقطع راهنمایی شهر تهران بوده است. به منظور بررسی روایی ملاکی، هم بستگی بین نمره های مرحله ی دوم آزمون آندره ری و نمره های مرحله ی سوم آزمون کیم کاراد محاسبه، و برای برآورد اعتبار از روش بازآزمایی استفاده شده است. ضریب روایی ملاکی برابر ۵/۰ و ضریب اعتبار ۶۲/۰ به دست آمده که هر دو ضریب یاد شده از نظر آماری در سطح ۰۱/۰ معنادار گزارش شده است…..
تصویر آزمون
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